

Мушка 10

**ПАТРЭБНЫ ЗАРА ЦЕ-
СЬЛІ (ПЛОТНІКІ)**

Для маставых работ пад Вільняй.
Чыгунка йдзе туды і назад 4 разы ў
дзень. Харчы казённых на мейсцы.
Зьвертацца ў Кантору начальніка дыс-
тансу (каля вагзала).
Камандатура Вільскага Жандарскага
Бузла.
Кан. Маноўскі.

Дайце ім пропуск.

Подаўна жывём мы бяз почты, без
телеграфу, без газэт.

Подаўна ня маем пэўных вестак,
што дзеецца у ваколіцах Вільні і што
дзецца у чужых краях.

Прыкра нам гэта, але нічога, пача-
каем, калі так трэба.

Подаўна мы галадаем.

Але прадукты ўжо прывезены.

Прыкра сядзець у веснавыя вечары
з 8-й гадз. ў хаце.

Але і гэта можна выбачыць.

І толькі адной драбніцы ніяк нель-
га дараваць.

А якой — відаць з гэтага пісьма
ў рэдакцыю:

„Паланым пісьмом я ад свайго
імя, а таксама ад імя многіх іншых
асоб, жыхараў розных куткох Расеі,
меўшых нядолю прыхаць у Вільню на

асабістых, гандлёвых ці іншых спра-
вах і неспыспейшых выехаць адгэтуль
назад да ўступу польскай арміі і дзе-
ля таго засеўшых тут да гэтага часу,—
зварочваюсь да вас з пакорнай прось-
бай зьвярнуць увагу вышэйшай ўлады
на нашае крытычнае палажэньне. У
агуле мы людзі розных нацыяў, без-
партыйныя, чужыя да уселякай палі-
тыкі і нічога супольнага з савецкай
ўладаю ў Расеі ня маючыя. Шмат хто
прыехаў на 2-3 дні, маючы з сабою
мала грошы, за 3 нядзелі ўжо прае-
дзеныя тут. Страпілі апошняю сваю
капейку і цяпер акінуты на галоднае
быцьцё бо перапускаў на выезд у Ра-
сею нам не даюць і помачы таксама
ніякай мы ня маём і такім парадкам
мы можам саўсім пагінуць.

*Надта цьвёрда просім вышэйшую
ўладу, каб увазіла у нашае пала-
жэньне і дазволіла нам вярнуцца да
нашых сем'яў у Расею, каторыя так-
сама гнуць там без аніякай помачы,
або дала нам помач матэр'яльную
харчамі, каб мы не пайінулі з го-
ладу.*

С паваж. **Б. І. Драр.**

8 мая 1919 г.

Цяпер гэтка драбніца складаюць
жыцьцё

Цяпер драбніца — калі чалавек па-
мірае з голадам.

Аднак жа, мы ўсе яшчэ разумеем,
што гэта ня добра.

Дык будзьце-ж ласкавы: дайце ім
пропуск!

ДА ЖЫДОУСКАЙ ІНТЭЛІГЕНЦЫ.

Блізка што у ва ўсіх літэратурных
мовах сьвету ёсьць пісьменьнікі родам
жыды.

Адзін з лепшых сучасных пісьмень-
нікаў і паэтаў беларускіх, вядомы Зьмі-
трок Ядуля — таксама жыд Вільскага
павету.

У трорах жыдоўскага клясіка Абра-
мовіча (Мэндэле Мойхэр Сфорым), што
быў родам з Капыля Менскай губэрні,
заўсёды чуюцца нашы родныя беларус-
кія зьявы.

Жыдоўскі пісьменьнік Абраам Ма-
пу, пісаўшы свой біблейны раман з іды-
лічных часоў цара Хізкія і прарока Ісай,
маляваў ціхі Батляхам быўшы натхненым
пекнымі узьбярэжжамі беларускага Нё-
мна.

Знамяніты жыдоўскі пісьменьнік з
часаў „haskola“ (адраджэньня) Перац
Смаленскін лічыцца таксама выхаванцам
Беларусі.

З Валожынскага (Вілен. губ.) „Ешы-
бота“ выйшаў знамяніты жыдоўскі паэт
Х. Н. Бялік.

У Беларуска-Літоўскім Князьстве
высокую дзяржаўную пасаду займаў пя-

рэхрыст (німа чаго дзівіцца, што у тых
часах ніхрашчоных ня прымалі на гэ-
ткія службы) Абрам Язэфавіч Рэбічковіч,
каторы пры Жыгімонце I дайшоў да па-
сады падскарбія земскага (міністра фінан-
саў) і сябра Ряды.

Першы пасьяра ўцёку бальшавікоў з
Менску, Сэкратарыят Беларускай меў у
сваім складзе двух жыдоў: Гутмана (без
партфэля) і Белкінда—сэкратара фінан-
саў.

На першым селянскім зьездзе у Мен-
ску, што быў скліканы Беларускай На-
цыянальнай Камітэтам 4 га красавіка
1917 г., дэлегатам ад Паўлавіцкай вола-
сьці Магілёўскай губ. і павету, быў жыд
Мордух Янкеляў Зільбэрман. Ён там
сельскім старастаю ўжо 30 гадоў.

Лічу за гонар гэткаю добраю па-
мяткаю пачаць сваю граматы да нашай
сучаснай жыдоўскай інтэлігенцыі.

Надыйшлі вялікія часы, калі сьвя-
домыя беларускія грамадзяне-жыды му-
сяць безакладна абмеркаваць і ўзважыць
свае адносіны да нашага „haskola“ і да
будаваньня новага жыцьця на Беларусі.

Надыйшлі вялікія часы, калі рух

„беларускага адраджэньня“ выйшаў з
тэй пары, што можна было не зважаць
на яго.

Бо з ім цяпер шчыльна складаецца
доля усёй Беларусі, а гэта значыць і да-
лейшая доля жыдоўскага грамадзянства
на Беларусі.

І беларускія жыды мусяць або пра-
цівіцца беларускаму руху або спагадаць
і дапамагаць яму.

Якім жа шляхам пойдзе наша жы-
доўская інтэлігенцыя?

Спачатку рэвалюцыі, калі беларусы
у Менску пачалі выступаць пад сваім
ўласным штандарам, гарачай усіх віталі
іх жыды.

З другога боку да апошніх часоў
было сярод жыдоў досыць многа і пра-
ціўнікаў нашага руху.

Адны з іх, бунтуючы палітыку і
і зусім іншую справу, казалі, што ня
могуць спагадаць новаму падзелу жы-
доў: на беларускіх, украінскіх і г. д., і
толькі дзеля таго не спагадаюць нам.

Гэтыя ня былі нам варагамі, а ця-
пер навет, можа быць, і прыхільны да
нас, бо наш падзел — разам іхны па-
дзел.

Другія-ж, глаўным чынам партый-
ная моладзь, інтэрнацыяналісты, лічылі
за карысьць ля свайго „інтэрнацыяна-
лалу“ працiвенство нам і болей таго—
змаганьне з нашым адраджэньнем.

І вось цяпер, калі, па-першаму, і
сярод сьвядомай беларускай грамады
ёсьць свае прававыя інтэрнацыяна-
лісты, як і сярод жыдоўскай партыйнай
моладзі, а па-другому, калі вялікая ідэя
камунізма апаганена сучаснымі „камуні-
стамі“, рэзультатам чаго маем сучасную
палітычна-сацыяльную сітуацыю, цяпер
і гэным нашым няпрыхільнікам варта
абмеркаваць і ўзважыць па новаму свае
адносіны да беларускага руху.

Ці будуць яны і далей толькі несь-
вядомымі русіфікатарамі і разам з тым
тормазам ў агульным наступе, ці можа
ст. кчы перад фактам палітычнага і дзе-
ля таго сацыяльнага палажэньня бела-
рускай сялянскай масы, уцямяць нас і
ва імя таго-ж нарэшці інтэрнацыянала,
але пэўнага, без прафанацыі і рызыкi
апаганіць ідэю, і ва імя вызваеньня
Беларусі з нямінучых доўгіх мучэньняў
памогуць нам ўсведаміць наш народ на-
цыянальна (інтэрнацыянальна) і сацыяль-
на у найлепшым праўдзiвым значэньню
гэтых слоў?

Камунізм гiнецць, паміж іншым, та-
му, што далёка ня кожны пралетарый
згаджаецца здыхаць ва імя яго з голадам.

Што тут трэба? — Або каб ня бы-
ло голадам, або каб кожны усьвядоміўся
аж да згоды памёрці за ідэю з голадам
ці ад кулі у саю.

І мы, вельмі шануючы праўдзiвы
інтэрнацыянал, дапраўды не разумеем,
каб быцьцём-то ва імя яго трэба было
згаджацца на наш, да прыкладу, падзел
і нічога не рабіць, каб скончыць навікі

гэткае жыццё старонкі, дзе жывём, што яе заўжды талуць, топчуть, абдзіраюць і гвалтуюць як хоця.

Ратунак мы бачым у адраджэнню свайго народа, якое і кладзе, як мы уважаем, пэўны падмурк палітычна-сацыяльнаму усведамленню.

Ратунак мы бачым, пры сутуацыі нашых дзён, ў вольнай, незалежнай і непадзельнай Беларусі.

І калі наша жыдоўская інтэлігенцыя, абмеркаваўшы і уважыўшы, праканаецца, што дарога наша справядлівая, нікому ня шкодная і можа выратаваць Беларусь, як частку сусветнай федэрацыі, мы гарача заклікаем яе, заклікаем беларусаў-ізраэлітаў да супольнай працы.

N.

З польскіх газэт.

Тыднёвік „Rząd i Wojsko“ ў № 17 між іншым піша:

„Дзеля чаго мы пачалі вайну з бальшавікамі? Ці каб забіраць ды заваёвываць? Ці каб пашырць польскую ўладу над старонкай, дзе ёсць толькі польская меншасць дый глаўным чынам маетная кляса? Ці каб даць ёй магчымасць панаваць над іншымі народамі, якія жывуць у гэтай старонцы? Ці можа, каб вызваліць усе народы гэтай зямелькі, каторыя маюць адналькавае права пачуваць сябе і быць уласнікамі і гаспадарамі гэтага краю, — кабы даць усім гэтым народам адналькавыя правы і адналькавыя варункі вольнага ды свабоднага развіцця? Каб паклікаць усе народы гэтай зямлі будаваць у згодзе супольную хату ўласнай дзяржаўнасці?”

„На гэтыя пытанні трэба даць адказ. Трэба ясна сяміць, у якой ролі ўвайшоў польскі жаўнер у Літву. Ці як гэтакі, каторы сваім штыхом будзе чысціць дарогу дзеля польскай калёнізацыі? Ці ідзе ён, як запраўды

абаронца і асвабодзіцель з ярма усіх народаў? Першая мэта ня гожа польскаму жаўнеу, бо ўрэшці ён зрабіўся-б слугой і прыладай у руках польскіх „зубраў“ — вялікіх земляўлаўснікаў, якія, быў час, крэпка трымаліся за нямецкія штыкі і, карыстаючыся імі, вялі барацьбу з сялянамі.

„Калі-б мы йшлі ў Літву, каб толькі падзяліцца ёю з Расеяй—мы-б зрабілі страшэнную абмылку і злучыліся. Наш уваход у Літву быў-ба гэтакім самым абрыдлівым нападам, як бальшавіцкі. Яны хацелі накінуць сваю волю паляком і ліцьвіном, а мы-б накідалі яе ліцьвіном і беларусам.

„Наш салдат нясе вызваленне усім народам Літвы. Дзеля таго наша палітыка павінна быць гэтакі, каб цяпер Вільня зробілася такім месцам, дзе палякі, ліцьвіны, беларусы, латышы, эстонцы раілі-б аб стварэнню сувязі народаў, якія жывуць на абшары быўш. В. Княжства Літоўскага і так званага Надбалтыцкага Краю...”

Дзякуй Богу, з польскага боку мы пачулі тое, чаго даўно чакалі. Гэтыя словы—маюць вялікую вагу. Яны пачынаюць новую фазу ў беларуска-польскіх адносінах.

На жаль—гэта ёсць словы толькі лепшай часткі польскага народу. Каб гэта быў голае усяго польскага грамадзянства, пытанне аб палітычных адносінах у нашым Краі было б ужо можа развязаным.

Нягодны кірунак.

Польская газэта „Dziennik Wileński“ начынае павіваць рэкорд неталерантнасці, чалавчаналюбства і пашырэння „нехрысціянскіх“ тэндэнцый.

У № 15 з дня 7 мая чытаем у стацыі «Co się dzieje w Mińsku?» вось што. Duchowieństwo polskie jest specjalnie terroryzowane. Dużo księży zostało aresztowanych. Zuchwalstwo żydów dochodzi do tego, że w czasie nabożeństwa stają oni uzbrojeni przy ambonie i słuchają kazania. W razie uznania jego treści za szkodliwą, księża zostają aresz-

towani“. На гэта можэм адказаць, што закід, быцым жыды з аружжам стаяць у касцёлі,—адна злосная выдумка. Больш чым го асоб прыехала у Вільню з Менска, з каторых усіх лічыць можна за „gorliwych, praktykujących katolików“ і усе яны на нашыя запытаньня заяўляюць, што нічога падобнага ня было і німа.

На што гэтае пкаванне аднэй часці грамадзян проці другой? Ці гэта паводлуг навукі Хрыста: «любіце непрыяцеляў ваших і выбачайце ім віны, як хочаце, каб і яны вам выбачылі».

Пара бы ўжо кінуць газэці „Dziennik Wileński“ гэты зоологічны шовінізм і пачуць аб гэтай маральнай адпаведзальнасці, якую бяруць яны на сябе, навучаючы ненавісці мала інтэлігентныя і цёмныя масы жыхароў Вільні, каторыя ведаюць, што газэту выдаюць і пішуць ксяндзы і вераць ім быцым славам Евангелія.

Новая газэта.

У пятніцу 9-га мая выйшаў першы нумэр штодзённай жыдоўскай газэты „Тог“ (дзень).

Газэта беспартыйная, кірунак дэмакратычны.

Сярод супрацоўнікаў ёсць вядомыя імёны: Анскі, Нлер, Рэйлзін, доктар Шабад і інш.

У першым нумару, паміж іншым, надрукован спіс грамадзян-жыдоў, забітых у часе апошніх віленскіх падзей.

Пакуль што адкопана 55 трупаў.

У спісу—колькі старых людзей (50—60 г.г.), ёсць нават дзеці.

Забіт вядомы жыдоўскі пісьменьнік Вейтэр.

Апрача таго, надрукована рэзалюцыя Жыдоўскага Кагала, напісаная сходам 6-га мая.

Кагал войстра пратэсцэу проціў тых нялюдзкіх падзей, што перабыло віленскае жыдоўскае насяленне за апошнія дні.

Кагал вымагае, каб скончыўся ўціск, каб была незацэпнасць грамадзян, каб ня зьдзекаваліся над жыдамі, каб былі адносі-

ПАМЯТКА.

(Гл. № 6).

На моцы гэтых хартыяў беларуска-літоўскі гаспадар (князь) з канца XV-га веку быў ужо не самадзяржаўны уладар, а абмяжованы радаю і згодаю паноў — рады, а з часу выдання статутаў 1529 і 1566 г.г. і ухваламі ўсіх станаў шляхты, скліканых на Вялікі Валны Сойм.

Такім чынам, у змаганні Масковіі з Беларуска-Літоўскім Княжствам бароліся два прынцыпы: прынцып самадзяржавія і абсалютызму з прынцыпам канстытуцыяналізму. Гісторыя сьведчыць, што ў гэтым змаганні арганізацыя, пабудаваная на прынцыпе абсалютызму, брала перавагу, і Беларускі - Літоўскае Княжства, каб абараніцца ад Масковіі, каторая несла з сабою абсалютызм і татарскае барбарства, змушана было падпісаць трактат злучэння з Польшчай, аб каторым успаміналася вышэй. Але падлуг Люблінскай вуніі абедзве дзяржавы, Беларускі Літва і Польшча, злучаліся ў адну рэспубліку на падставе роўнасці. Кожны край захаваў сваё войско, свае фінансы,

сваё судовае і мейсцовае самаправаванне, толькі з супольным соймам для абедзвух старон.

Але гэты хаўрус, адсунуўшы на нейкі час маскоўскую небяспеку, быў згубай як для Польшчы, так і для Беларусі-Літвы. Цалыкі не здавольліся актам хаўрусу, а сталі намаганца апалычыць і акаталічыць праваслаўнае насяленне Літвы-Беларусі. Пачалася рэлігійна-нацыянальная барацьба. Націск паленізму і каталіцызму прымусіў згуртавацца проціў яго праваслаўнае насяленне. Але паленізацыя ўсё-ж такі патрапіла зрабіць сваё дзела. Большая частка шляхты і вяльможнага панства перайшла з праваслаўя, або з лютэранства, каторае ў той час мела вялікае пашырэнне на Беларусі, ў каталіцтва. Пераход у каталіцтва становіўся разам з тым і пераходам у стан польскай культуры і мовы. Багатыя станы пакідалі свой народ, сваю мову, веру і культуру, прымалі каталіцтва і апалычваліся, тым больш, што за гэта яны надзяляліся рознымі прывілеямі. Але мескае мяшчанства моцна трымалося за сваю нацыянальнасць і веру. Сялянство толькі пад прымусам прымала каталіцтва. Усе сілы багатай культурнай

нацыі аддаваліся на барацьбу рэлігійную і нацыянальную. Каб пагадзіць і ўціхамірыць гэтую страшэнную варажнечу, у 196 г. быў падпісан акт царкоўнай вуніі, або злучэння праваслаўнай царквы з каталіцкай. З гэтага часу вуніятства стала нацыянальнай верай беларускага насялення. Вуніятства бараніла народ ад паленізацыі і каталіцтва і умацоўвала нацыянальную беларускую культуру. Пры вуніятскіх царквах і манастырох закладаліся беларускія школы, а самае набажэнства адпраўлялася па-беларуску.

Але паленізацыя мела свой усьпех. Польская культура і мова запанавалі сярод вышэйшых станаў грамадзянства, каторыя такім чынам адрываўліся ад рэшты народу. Дайшло да таго, што з другой паловы XVII-га веку навет беларуская мова пачала выціскацца з судоў, з урадавых устаноў, з законаў і замянялася языком латынскім, або языком польскім. Каля 1697-га году Літоўскі статут быў перакладзены на польскі язык, якобы затым, што беларуская мова недаступна гэню польскаму. Разумеецца, пры такіх варунках беларускае насяленне не магло прыхільна ставіцца

ны па праву, каб грамадзяне-жыды маглі ўжо спакойна працаваць.

Затым Кагал дамагаецца, каб вярнулі назад у Вільню усіх жыдоў, высланых па даносу, без суда і сьледства.

Каб створана была такая поўнамоцная камісія, каторая дала-б магчымасьць невіна-

ватым арыштованым юрыдычна давесці сваю невінаватасьць.

Каб без адкладу выпусьцілі на волю такіх арыштаваных, якіх ніхто ня можа фактычна абвінаваціць.

Каб рупіліся шукаць разьнесную грабежнікамі маемасьць і каб пазвалі ў суд грабежнікаў.

АПОШНІЯ НАВІНЫ. ВЕСТКІ З ФРОНТУ.

На ўсход ад Вільні польскае войска заняло *Солы*.

Большавікі пакінулі *Смаргонь*.

На працягу больш за 60 вярстоў ад Вільні большавікоў ужо няма.

На паўночна-ўсход ад *Шырвінтау* польскае войска спаткалася з большавікамі і пагнала іх далей.

На ўсей лініі фронту большавікі адступаюць.

Што дзесяцца у Менску?

Правіант і амуніцыю большавікі ўжо вывезлі у Смаленск.

Арышты закладнікаў яшчэ ня скончыліся, але ўнеслі непаразуменьне паміж саміх большавікаў.

Савецкія дома-гасцініца „Эўропа“ і б. дом губэрнатора ўжо ачышчаны.

Дысцыпліна сярод чырвонаармейцаў псуецца.

«Чрэзвычайца» ўжо выехала.

Большавікі надта баяцца, што легіёны глыбока абойдуць іх з боку Бабруйска.

Урадовае заява.

Генэральны Камісар Усх. Зям. заявіў, што Польскі Урад ніякіх абавязкаў камуністычнай улады, як безпраўнай і напаўшай на наш край, на сябе ня прыймае.

Напад на коаліцыйную місію.

Пасьля апавяшчэньня варункі міра 5.000 нямецкіх салдатаў акружылі ў Коў-

не будынак, у каторым памяшчалася коаліцыйная місія і зрабілі варожую дэманстрацыю. Напад быў зарганізаваны. Місіі ледзь удалося уцячы з Коўны. Послалі тэлеграмы да дэргаў Антанты аб гэтым гвалце над міжнароднымі ўставамі. (Nasz Kraj).

Незалежнасьць Эстоніі.

Мірная канфэрэнцыя і Антанта прызналі незалежнасьць Эстонскага народа і Эстонскай рэспублікі.

Канец большавізму.

У Расеі.

Большавіцкая армія на ўсеньскім сыбірскім фронце ў безпарадку адступае.

У Венгрыі.

У Будапэшці камуністы згодзіліся на ўсе варункі Антанты. Войска Антанты ўжо заняло сталіцу Венгрыі.

Арышт Яна Станкевіча.

У суботу 10-га мая прадстаўнікі польскай ўлады арыштавалі вядомага беларускага дзеяча нацыяналіста Яна Станкевіча.

Арышт вельмі здзівіў віленскіх беларусаў і зрабіў на ўсіх надта дрэннае уражаньне.

Віленская Беларуска Рода робіць самыя рашыцельныя крокі, каб Яна Станкевіча безадкладна выпусьцілі.

Яна даведлася што Ян Станкевіч будзе выпушчаны пасьля атрымання адказу на тэлеграму, адбітую ў Варшаву п. Юзэфу Пільсудскаму.

Дагэтуль нікому з беларусаў невядома, якія прычыны арышту і якое мае быць абвінавачаньне.

Сярод паноў.

Зьезд польскіх панскіх радаў.

Зьезд зачыніўся. У пытаньні аб далучэньню Беларусі і Літвы да Польшчы аднадушнасьці ня было. Прадстаўнікі паехалі у Варшаву рабіць даклад аб „палажэньню спраў на месцу“. У Вільні гэны зьезд добрага выгляду ні ў чых вачох ня меў. Усяго было паноў—22.

„Мураўёўцы“.

9-га мая адбыўся на Партовай вуліцы сход жменькі так званых „мураўёўцаў“. Прышоў б. губэрнатар Вяроўкін, 2 б. маршалкі шляхты і інш.

Духавенства пакуль што яшчэ рымска і на сходзе ня было, ня гледзячы на запрашаньне.

Сярод „мураўёўцаў“ азначыліся два кірункі: адзін за Варшаву, другі—проці. Трошку пасварыліся за „улезаньне

да утворанага саюзу з Польшчай, з тою Польшчай, каторая несла з сабою не дапамогу проці Масковіі, а нацыянальную сьмерць.

Скончылося тым, што ў канцы XVIII-га стагоддзя злучаная польска-літоўска-беларуская рэспубліка, вядомая пад агульным найменнем *Рэчпоспалітая*, была зруйнаваная. Яна была падзелена паміж суседнімі дзяржавамі, як Прусія, Аўстрыя і Расія. Беларусь была аканчальна прылучана да Расіі ў 1793 г. на mocy згоды, падпісанай у Горадне. Гэтую згоду падпісала Маскоўская царыца Катарына II як ад сябе, так і ад сваіх насьледнікаў, дакладваючы захавць на вечныя часы ў прылучаных да Расіі беларускіх землях усе правы і вольнасьці паводлуг звычайу і прывелеяў гэтага краю. Але урачыстыя абяцанкі, што даваліся Беларускаму народу, ня былі датрыманы, бо самадзяржаўная Расія і не гадала спаўняць тое, што абяцала перад ўсім сьветам. Праўдзівыя мэты Расіі ў адносінах да Беларусі можна бачыць у лісьце царыцы Катарыны II да графа Разумоўскага, ў каторым яна гаворыць аб паступовай русіфікацыі. На другі год па прылучэньні Беларусі да Расіі пачалі-

ся абмежаванні правоў і вольнасьцяў беларускага народу. У 1795 г. пашырылі на Беларусь моц закону, ваданага Пётрам I у 1720 г. для Украіны і забаранілі друкаваць у беларускай мове Пісьмо Сьвятое і рэлігійныя кніжкі. Пачаўся ўціск нацыянальнай беларускай вуніцкай царквы: царкоўныя маетнасьці былі канфіскаваны, вуніцкія манастыры зачыніліся, царкоўныя кніжкі „літоўскага друку“, як называлі маскоўцы паліліся, вуніцкіх сьвяшчэннікаў каралі, ссылалі ў Сібір, або ў глыб Маскоўшчыны, вуніятаў гвалтам наварачалі у праваслаўе і т. д. Нарэсьце цар Мікалай I у 1839 г. маніфэстам абвесьціў грэцка-каталіцкую (вуніцкую) веру няіснуючай і зацьвердзіў гвалтоўны наварот вуніятаў да праваслаўнай маскоўскай царквы. У гэтым жа самым часе ён забараніў царкоўныя казаньні і выкладаньне навук ў школах па беларуску. Як рэакцыя, пачаўся масавы пераход вуніятаў у каталіцтва. У 1864 г. было наагул забаронена друкаваць кніжкі ў беларускай мове.

Расійскі ўрад жадаючы у палітычных мэтах русіфіцыраваць беларусаў, дакладаў вялікіх заходаў да таго, каб

абмаскаліць беларускі народ праз маскоўскую школу, царкаў і вайсковую службу. Апрача таго, Беларусь была напўнена маскоўскімі чыноўнікамі і панами, каторым расійскі Сьнод да апошняга часу плаціў падвойную пэнсію, як „місіянерам“. Лічба школаў, пачынаючы з 1840 г., зьменшылася на чвэрць. Паншчына сялян была асабліва змоцнена на Беларусі. Селянін быў прыкуты да зямлі, а пан адтрымаў право караць подданага і нават ссылаць у Сібір. Надаючы гэтакіх правоў над сялянамі паном, расійскі ўрад дасягаў двух мэтаў: з аднаго боку паны праймаліся спачуццем да невага ўраду, а з другога — маскоўскаму царызму лёгка было давесці спакутанаму народу, што яго гора выходзіць ад „польскіх“ паноў і што збаўленьне сваё ён можа знайсці толькі ў прыхільнасьці да маскоўшчыны. Рэч у тым, што ў гэтыя часы большая частка вышэйшага беларускага ста у (шляхецтва) прыняла польскую культуру. Такім чынам, беларускі народ разьбіваўся па два страшныя варожыя станы, а русіфікатарская школа адбірада ў народу і яго інтэлігенцыю.

(Далей будзе). Язэп Л.—.

ў палітыку ў нявыгодны момэнт“. Асабліва стараўся адвін адстаўны генэрал, каб мелі спакой у дрэнную часіну і не паказвалі праўдзівай палітычнай фізыяноміі.

Але і гэную „палітыку страуса“, як казалі іншыя, большасьць (усяго было 16 чалавек) не спадавала.

Незабавам „мураўёўцы“ сайдуцца яшчэ.

Адно задалося сходу: пачалі арганізаваць свой кооператыву.

Харчы.

Народныя кухні.

Колька чалавек работнікаў просіць нас адзначыць у газэці, што яны жаляцца на дрэнныя парадкі, якія пануюць у народных страўнях.

Перш-на-перш трэба набраць штат новых служачых, бо старыя ужо занадта многа маюць радзі, кумоў ды сватоў, ня пільнуць чароду і наагул чыняць усеякую няпраўду і шкоду.

Апроч таго, трэба, каб за усім дагледалі самі тыя, што дастаюць там страву, дзеля чаго трэба выбраць прадстаўнікоў.

А яшчэ дужа дрэнна, што трэба доўга быць у чародзе, шмат часу марнуецца саўсім дарма і страву даюць у страўнях горшчу, чымся належыцца па харчаву й раскладцы.

І вось дзеля таго, калі ня парадкі німа як інакш паправіць, выказана пажаданьне, каб ахвотнікам давалі замест стравы нявараныя прадукты.

Работнікі хочуць таксама ведаць, хто і як дагледае за дзяліцьбою прадуктаў паміж страўнямі розных нацыянальнасьцяў, каб часам ня было якой крыўды, якога падзелу на пануючых і падданных.

Уважаем, што парадкі у страўнях трэба паправіць як найбарджэй.

Новая страўня.

Народная кухня, што мелася адчыніцца у Сьв. Духавым манастыру, ня глядзячы на тое, што ужо мае ад магістрата прадукты, дагэтуль не адчыняецца.

Навет німа пакуль што запісу стаўнікоў.

Што робяць арганізатары?

Выдача прадуктаў.

Чародная выдача прадуктаў усяму насяленьню—мукі за май, саланіны, цукру і солі—пачнецца ад 15-га мая.

Ад дамаўласьніка або ад яго адміністрацара кожная закватэраваўшая у гэты дом сям'я атрымае: а) паўсэдную картачку, б) календарчык, в) харчавыя лісткі у гэтакім ліку, колькі ёсьць асоб у сямі. Атрымаўшы гэтыя лісткі, трэба звярнуцца дзеля зарэгістраваньня ў адну з ніжэй спісаных харчавых крамаў у межах свайго цыркулу, у якой хто хоча атрымліваць прадукты. Запісаўшыся, ужо нельга пераходзіць у іншую краму.

Харчавыя крамы пакуль што маюць абавязак прымаць за прадукты толькі нямецкія і польскія маркі ды царскія рублі паводле курсу: 1 царскі рубель—1 марк. Прышоўшы у харчавую краму трэба мець свой мех для мукі.

Спісаньне хрысьціянскіх крам дзеля продажы харчоў:

Замковая вул. 3, Вялікая вул. 71, Вялікая 86, Вялікая 88, Востра-брамская, рог. Нікадэмскага зав., Базыльянская 1, Завальня 60, Завальня 16, Дамініканская № 23, Дамініканская 18, Віленская 15, Віленская 25, Сьв. Юраўская 31, Сьв. Юраўская 35, Сьв. Юраўская 41, П-і Сьв. Юраўскі зав. 11, Мастовая 25, Партовая 6, В. Погулянка 17, Каўказкая 1, 1-ая Радунская 20, П-ая Радунская 18, Зарэчча 30, Полацкая вул. 23, Антокаль 27, Троцкі тракт 41, Конарскага 13, Сосновая 11, Солтанішская 18, П-ая Саламянка 32, Вілкамірская 11, Вялікая 96, Антокаль 56, Кальварыйская 55, Кальварыйская 2, Новы Сьвет 5.

Спісаньне жыдоўскіх крам дзеля продажы харчоў:

Навагрудзкая 7, Шопэна 4, Сіротская 12, Жмудзкая 6, Пагулянка 1, Вялікая 60, Зарэчча 17, Арэнбургская 34, Навагрудзкая 100, Завальня 25, Троцкая 3, Востра-брамская 26, Віленская 3, Антокаль 34, Мастовая 9, Кальварыйская 21, Вілкамірская, д. Пэкера, Жмудзкая 2, Сьв. Юраўская 41, П-ая Радунская 86.

Хлеб і сьпекуляцыя.

На Стэхванскай вуліцы у доме гр. Тышкевіча гэтымі днямі прадавалі хрысьціянам хлеб па 6 рублёў за хунт.

З боку некаторых людзей на гэтым грунце пачалася сьпекуляцыя, і цяпер, прадаючы хлеб, будуць глядзець пачпарт, каб хто не браў хлеба двойчы.

8-га мая там жа была продаж навет белага хлеба па 9 рублёў за хунт.

Сярод работнікаў.

Працаўнікі друкарні Завадзкага.

У друкарні Завадзкага звольнілі усіх працаўнікоў, якія пасля выгнаньня бальшавікоў, працавалі два тыдні у друкарні і платы за сваю працу не атрымалі.

Адміністрацыя друкарні ня плоціць за працу столькі, колькі належыцца, і за кожнага рубля належнасьці пэнсыі прапануе 24 капейкі ды і то кярэнкмі, лічучы кярэнку раўнай поўнаму рублю.

Выезд у Расею.

На почце вісіць абвестка, што усе чыноўнікі і служачыя пачтамта, калі захочуць, могуць узяць перапункі на выезд у Савецкую Расею.

КРОНІКА.

Унівэрсытэт у Вільні.

Дзержавны начальнік Язэп Пілсудскі гаручы праф. Колянкоўскаму арганізаваць ў Вільні унівэрсытэт.

Новы загад.

Ад 9 мая хадзіць па вуліцы у вечары пазволеная да 10-ай гадз.

Новыя газэты.

У пятніцу паявіліся ў Вільні дзьве жыдоўскія газэты: „Юдішэ Цайтунг“ і „Таг“.

Почта.

10 мая адчынілася ў Вільні почта. Варункі пачтовых зно іх гэтакія:

За звычайнае пісьмо не цяжэйшае за 20 грам.—25 фэн.; за кожнае лішнне 20 гр.—15 фэн. Найвялікшая вага прыватнага пісьма 250 грам. За пачтовую пісулку—15 фэн., з адказам—30 фэн. За газэты 5 ф. за кожную. За пісьмы, газэты і інш., якія пасылаць будуць за граніцу Польскай Дзяржавы у саюзныя або нейтральныя гасударствы, напр. Францыю, Англію, Італію, Амэрыку ды інш. плата за перасылку пісьмаў, газэтаў і г. п. у два разы вялікшая.

Канвэрты нельга залепіваць. З аднаго боку трэба напісаць адрэс, каму пісьмо, з другога—свой адрэс. Канвэрты і паперу можна ўжываць толькі белыя.

Почта адчынена штодзенна ад 8 да 12 раніцы і ад 3 да 7 гадз. па абедзі. У нядзелю і свята толькі ад 9 да 11 гадз. раніцы.

Загад у справе друку.

Выйшаў новы загад, у якім між іншым у справе друкаваньня газэт гаворыцца:

„Часопісі ў чатырох краёвых мовах: польскай, літоўскай, беларускай і жыдоўскай можна выпускаць без спэцыяльнага пазваленьня, паведамляючы толькі Палітычна Друкарскі Аддзел Ураду Усход. Зямель перад выхадам часопісі аб яе назове, прозьвішчы і адрэсу выдаўцы і адказнага рэдактара, аб мейспу рэдакцыі і адміністрацыі, друкарні ды аб тым, якая гэта часопісь (штодзенная, тыднёвая і г. д.). Часопісі ў іншых мовах можна друкаваць толькі, атрымаўшы на гэта пазваленьне ад Ураду Усх. Зямлі.

7 экзэмпляраў кожнага нумэру трэба перад выхадам яго з друкарні аддаць у Палітычна-Друкарскі Аддзел“.

Загад гэты расклеяць на вуліцах.

Кярэнкі і думскія.

Дзіўна, што гэтых грошы не прымаюць некаторыя установы, як да прыкладу магістрат за электрычнасьць.

Самагонна і хапаньне на работу.

Пісьмо у Рэдакцыю.

Паважаны грамадзянны рэдактар!

Бачучы, як Вы у сваёй газэце няўхільна пільнуеце мэту паляпшэньня адміністрацыйных заган у нашым месце, я хочу адзначыць Вам два факты, на якія выпадае звярнуць увагу нашай адміністрацыі.

Першае, цэны на збожжа, ужо пачаўшыя надхадзіць да нармальных з супакоеньнем у месце, пачалі, вось ужо пара дзён, ізноў падвышацца. Як паўсэдны жыхар Вільні, я бачу прычыну гэтаму у тым, што ўзноў пачалі рабіць у вялікім ліку самагонныя браваркі, скупліваючы ўсе збожжа, што прывозіцца у места.

Другі, вельмі няжаданы факт, што хапаюць на вуліцы людзей на работу. Як насяленьне паспела ўжо праканацца, за работу плоціць харчамі, у якіх патрэба у месце яшчэ наймаверна вялікая, і шмат ня маючых працы ахвотна самі пайшлі-б на работу, каб аб гэтым загадзя паведамлялі. Гэта-б дало хаця часовае паслабленьне харчавога крызысу для маламожных і вызваліла б насяленьне ад гэтак шкоднага у цяперашні момэнт неспакою.

Віленец.

Вільня, 10.—5. 1919 г.